

# SŁOWO

WILNO, Niedziela 15 kwietnia 1928 r.

Redakcja i Administracja ul. Ad. Mickiewicza 4, otwarta od 9 do 3. Telefony: redakcji 243, administracji 228, drukarni 262

PRENUMERATA miesięczna z odniesieniem do domu lub z przesyłką pocztową 4 zł. zagranicę 7 zł. Konto czekowe w PKO. Nr 80259. W sprzedaży detalicznej cena pojedynczego N-ru 20 groszy.

Opłata pocztowa uiszczona ryczałtem. Redakcja rękopisów niezamówionych nie zwraca. Administracja nie uwzględnia zastrzeżeń co do rozmieszczenia ogłoszeń

CENY OGŁOSZEŃ: Wiersz milimetryowy jednoszpaltowy na stronie 2-iej i 3-iej 30 gr. Za tekstem 10 groszy. Kronika reklamowa lub nadesłane 40 gr. W n-rach świątecznych oraz z prowincji o 25 proc. drożej. Zagraniczne o 50 proc. drożej. Ogłoszenia cyfrowe i tabelowe o 25 proc. drożej. Za dostarczenie numeru dowodowego 20 gr

## PRZEDSTAWICIELSTWA

BARANOWICZE—ul. Szeptyckiego A. Łaszuk  
BRASŁAW—Księg. T-wa „Lot”  
DUKSZTY—ul. Gen. Berbeckiego W. Surwiłło.  
GLEBOKIE—ul. Zamkowa, W. Włodzimierz  
GRÓDNO—Księg. T-wa „Ruch”  
HORODZIEJ—K. Smarzyński.  
IWIEŃCIE—A. Ossoling.  
KLECK—Sklep „Jedność”.  
LIDA—ul. Suwalska 13.  
NIEŚWIEŻ—ul. Ratuszowa 1

NOWOGRÓDEK—Kiosk St. Michalskiego.  
N.ŚWIECIANY—ul. Wileńska 28.  
OSZMIANA—Spółdz. Księg. Nauczyc.  
PINSK—Książnica Polska St. Bednarski.  
POSTAWY—J. Wojtkiewicz—Rynek.  
STOLPCE—Księg. T-wa „Ruch”.  
ŚWIECIANY POW.—Rynek 9.  
WILEŃSKA POW.—ul. Mickiewicza 24.  
WARSZAWA—T-wo Księg. Kol. „Ruch”.  
WOŁKOWYSK—Kiosk B. Golembiowskiego.

### „Bremen“ w Ameryce.

Wszystkie wiadomości nadchodzące nawet późną nocą z piątku na sobotę, a donoszące o dostrzeżeniu „Bremen” w drodze na Nowy York, albo nad Nowym Yorkiem okazały się fałszywe. Dopiero około godziny 1-iej w nocy biuro Wolfa przesłało dementi Associated Press, że wiadomość o wyładunku „Bremen” nie odpowiada rzeczywistości. O godz. 4-iej nad ranem nadeszła wiadomość z Nowego Yorku, że Bremen wyładował w pobliżu Labradoru na wyspę Point Arrow w pobliżu zatoki Belle Island, dzielącej Nową Islandię od Labradoru, a więc na terenie kanadyjskim. Późniejsze wiadomości twierdziły, że „Bremen” wyładował nie na samej wyspie, ale na ławicy lodowej w pobliżu wyspek. Rząd kanadyjski wysłał z pomocą lotnikom parowiec. Samolot ma być uszkodzony, pasażerowie zaś zdrowi.

Po nastroju radości i tryumfu, panującym na ulicach Berlina z powodu wiadomości o udanym wyładunku „Bremen”, nastroj sobotniego ranka uległ całkowitej zmianie. Dzienniki berlińskie, które jeszcze w piątek późnym wieczorem wydały nadzwyczajne dodatki z dumą i radością podkreślając, że lotnicy niemieccy na niemieckiej maszynie, zaopatrzonej w motor niemiecki, pierwsi dokonali lotu przez ocean z zachodu na wschód, zamieściły rano na naczelnym miejscu artykuły i informacje pełne troski o los „Bremen”, stwierdzając zgodnie, że nic pewnego o losach samolotu nie wiadomo. Berlin znalazł się w nastroju pełnym przygnębienia i niepewności.

Jak się okazało jednak, według wiadomości ostatnich, lotnicy niemieccy wyładowali na wyspę Greenly. Natychmiast kanadyjski parowiec rządowy otrzymał rozkaz udania się na wyspę Greenly celem udzielenia pomocy załodze „Bremen”.

Wyspa Greenly, na której wyładowali lotnicy niemieccy jest pustynną skalistą wyspą całkowicie pokrytą lodem w okresie zimowym. Opuszczenie wyspy przed nastaniem odwilży jest niemożliwe bez zastosowania łamacza lodu. „Bremen” wyładował prawdopodobnie na pokrytej lodem powierzchni morza w pobliżu wyspy, gdyż lądowanie na samej wyspie ze względu na nierówność jej skalistej powierzchni byłoby bardzo trudne. Jak donoszą, lotnicy wyczerpali cały zapas benzyny i przy lądowaniu uszkodzili śmigło.

Prezes Rady ministrów King przesłał lotnikom niemieckim telegram z życzeniami w imieniu rządu i narodu kanadyjskiego oświadczając, że czyn ich stanowi dowód wielkiego postępu w rozwoju lotnictwa. Rzucając most ponad oceanami lotnicy umożliwiają zacieśnienie się węzłów przyjaźni między narodami. Minister pracy Heenan przesłał do mjr. Fitzmaurice telegram w imieniu Irlandczyków kanadyjskich. Przesyłając lotnikom najgorętsze życzenia minister stwierdza, że Fitzmaurice odkrył wieczną sławę rasę irlandzką. Przedstawiciel Nord Deutsche Lloyd zawiadomił telegraficznie lotników, iż nowy aeroplan Dunkersa Old Orchard Maine uduje się na wyspę Greenly, aby umożliwić lotnikom dokonanie lotu.

### Z Kraju Sowieckiego.

#### Drugie wywłaszczenie w ZSSR.

Kiedy w roku 1917 przeprowadzono w Rosji rewolucję rolną, zniszczono wszelką większą własność rolną. Pomimo tego bogaci chłopcy dążyli stale do gromadzenia w rękach swoich jak największej ilości ziemi. Doszło do tego, że teraz, po 10 latach, rząd sowiecki zmuszony jest odbierać ziemię nowym właścicielom. Na posiedzeniu ukraińskiego komitetu wykonawczego rezerwa komisarzy rolnictwa o „nowych srodkach, przeciw bezprawnemu zagarnianiu ziemi przez bogatych włościan”. Zjawisko to daje się zauważyć najbardziej w Ukrainie, gdzie tendencja ta przyjmuje rozmiary daleko większe, niż w północnych częściach państwa sowieckiego. Jak wynika z referatu, odebrano chłopom na Ukrainie do 1 stycznia 1928 r. 15.728 ha ziemi. Wywłaszczenie to przeprowadzono na podstawie wyroków sądowych.

#### Redukcja prywatnych przedsiębiorstw państwowych w ZSSR.

Według statystyki urzędowej zmniejszyła się w ciągu pierwszych 6 miesięcy r. u. ilość prywatnych przedsiębiorstw handlowych o 26 proc. W ciągu całego roku 1927 ilość prywatnych przedsiębiorstw handlowych zmniejszyła się w Moskwie z 9.223 na 6.812, a ich obrót o 25-30 proc. Redukcja prywatnych przedsiębiorstw handlowych, prowadzona systematycznie przez władze sowieckie, odbija się ujemnie na sytuacji na rynku towarowym, gdyż przedsiębiorstwa państwowe nie rozporządzają dostatecznymi zapasami towarów.

Przeciw obstrukcji, hemoroidom, zaburzeniom w żołądku i kiszkiach, zastoinie w wątrobie i śledzionie, bólowi krzyża, zaleca się picie naturalnej wody gorzkiej „Franciszka Józefa” kilka razy dziennie. Woda Franciszka Józefa działa zawsze pewnie, łagodnie i skutecznie.

Wyd. Zdr. W. 49. 12. IV. 1927 r.

### Rozmowa min. Zaleskiego z Mussolinim.

RZYM, 14. IV. PAT. Agencja Stefani ogłasza następujący komunikat:

Premjer Mussolini przyjął ministra Zaleskiego na dwugodzinnej konferencji. Obaj mężowie stanu rozpatrzyli pospołu rozmaite zagadnienia ogólnopolityczne, stwierdzając jednomyślnie zasadniczych linii polityki obu krajów. W rozmowie tej potwierdzona została serdeczność włosko-polskich stosunków oraz obustronna intencja do ich dalszej konsolidacji. Minister Zaleski wręczył premierowi Mussolinimu w imieniu Marszałka Piłsudskiego poczwórny Krzyż Walecznych potrójnego okucia (jest to najwyższe odznaczenie wojskowe, nadawane przez ministra spraw wojskowych Rzeczypospolitej Polskiej. Przyp. Red.). W poniedziałek odbędzie się drugie spotkanie min. Zaleskiego z Mussolinim.

### Rozmowy dyplomatyczne w Rzymie.

WIENIE, 14-IV. PAT. „Neue freje Presse” podaje z niemieckich kół dyplomatycznych następujące uwagi na temat prowadzonych w Rzymie rozmów dyplomatycznych: Podróż niemieckiego ministra finansów Koehlera nie ma cech politycznych. Turecki minister spraw zagranicznych Tewfik-Ruhdi-Bey nie przybył do Rzymu z pełnomocnictwami do zawarcia jakiegokolwiek umowy. Także i min. Zaleski pojechał do Rzymu tylko w zamiarze zasięgnięcia informacji. Doniesienia dzienników o planowanym związku wschodnio-europejskim uważają w Berlinie za bardzo przesadzone. Sądzą tylko, że możliwym jest, iż pod egidą Włoch dojdzie do skutku pakt o nieagresji między Turcją a Grecją. Według informacji, które nadeszły do Berlina jest rzeczą wykluczoną, aby Polska wzięła udział w jakiegokolwiek kombinacji wschodnio-europejskiej.

### Parker Gilbert nie przyjął min. Koehlera.

BERLIN, 14 IV. PAT. „Vossische Ztg” donosi z Rzymu, że niemiecki minister finansów dr. Koehler, który odwiedził premiera Mussoliniego i min. Volpiego, chciał odbyć rozmowę również z Parkerem Gilbertem bawiącym w Rzymie. Parker Gilbert odmówił spotkania się z min. Koehlerem.

### Król Emanuel odjechał do Rzymu.

RZYM, 14-IV. PAT. Po dokonaniu w Lecco inauguracji instytutu przeciwgruźliczego, król żegnany entuzjastycznymi okrzykami tłumy odjechał do Rzymu.

Powracającego do Rzymu króla Wiktora Emanuela, powitali na dworcu członkowie rządu z Mussolinim na czele, przedstawiciele władz oraz olbrzymie tłumy publiczności. Królowa także udała się do powitania króla na dworzec Transtevero. Całe miasto było udekorowane. Na ulicach, którymi przejeżdżał orszak królewski zebrali się olbrzymie tłumy, pomiędzy którymi znajdowały stowarzyszenia patriotyczne z chorągiewkami i płacami pochodniami. Nad głowami tłumów unosiły się samoloty. Powrót króla ma charakter żywiołowej manifestacji, świadczącej o głębokim przywiązaniu Włochów do osoby Wiktora Emanuela i domu Sabaudzkiego. Para królewska przybyła otwartym powozem do Kwirynatu, gdzie król w otoczeniu rodziny ukazał się kilkakrotnie na balkonie na skutek żywiołowych manifestacji rozentuzjastowanych tłumów, które wypełniały wszystkie pobliskie ulice i place. Podczas manifestacji wszystkie magazyny, biura i szkoły były zamknięte.

### Fantastyczne pogłoski o konferencjach Tewfik-Ruhdi-Bey'a.

ANGORA, 24. IV. PAT. Przybył tu minister spraw zagranicznych Tewfik-Ruhdi-Bey. Doniesienia prasy zagranicznej o konferencjach jego z Mussolinim uważane są tu za fantastyczne, szczególnie pomysł przystąpienia Turcji do grupy państw, skierowanych przeciwko innym mocarstwom uważany jest za bezsensowny, gdyż Turcja stara się unikać wszelkich zawiązań międzynarodowych. Turcja oddawna pragnęła zawrzeć pakt bezpieczeństwa z Włochami. Zachodzi jednak pytanie, jakie warunki postawi Mussolini. Dawniejsze żądanie Włoch co do dopuszczenia wychodźców włoskich do Anatolii jest dla Turcji nie do przyjęcia. Turcja odrzuca wszelką myśl o przywilejach włoskich.

### Złoto sowieckie przeladowano na pełnym morzu.

LONDYN, 14 IV. PAT. Agencja Reutersa donosi, iż nieprzyjęte przez Stany Zjedn. złoto sowieckie w wysokości 1 miliona funt. sterl. co do którego wniosła swe pretensje Francja, zostało dziś w nocy przeladowane na pełnym morzu ze statku niemieckiego „Dresden” na specjalnie wysłany statek sowiecki. „Dresden” przybył wobec tego do Cherbourgu bez złota sowieckiego.

### Prasa niemiecka o propozycji amerykańskiej.

BERLIN, 14. IV. PAT. Z prasy berlińskiej poza krótką notatką „Taegliche Rundschau” tylko „Germania” i „Vorwaerts” zajmują trochę wyrażniejsze stanowisko w sprawie propozycji amerykańskiej. Kanclerska centrowa „Germania” podkreśla, że w tej samej godzinie, w której lotnicy niemieccy poraz pierwszy w historii ludzkości dotarli do ziemi amerykańskiej od strony wschodniej, wręczył ambasador Stanów Zjedn. niemieckiemu ministrowi spraw zagranicznych projekt paktu potępiającego wojnę pomiędzy narodami. Dwa te fakty zbiegły się osiagając pod jednym względem symboliczne znaczenie: dwa kontynenty zbliżyły się ku sobie. Witamy szczerze z zadowoleniem krok pokojowy Ameryki — oświadcza „Germania” — który to krok zdaje się wskazywać, że Stany Zjedn. mają zamiar wyjść ze swej splendid isolation.

Pakt potępiający wojnę musi pociągnąć jednak za sobą utworzenie całkowitego nowego układu stosunków europejskich. Jednej rzeczy jednak nie będzie mógł pakt zakazać żadnemu narodowi, mianowicie bronienia się w wypadku niebezpieczeństwa. Tu jest najbardziej niebezpieczny punkt w całej dyskusji między Briandem a Kellogiem. Któż bowiem jest atakującym, a kto atakowanym? Najbardziej salomonowa mądrość nie znajduje na poczekaniu zadawalającej odpowiedzi i dlatego punkt ten zostawił zawsze otwarte drzwi dla wojny. Mamy nadzieję i pragniemy, aby propozycja amerykańska mogła stać się czemś więcej niż pięknym gestem, skiami.

### Pierwsza do Kowna pojeżdżka.

Gdy otrzymano osobiste zezwolenie od premiera Voldemarasa na wjazd do Kowna, a zawiadzając uprzejmości konsula Budrysa załatwiłem w przeciągu kilkunastu minut formalności i znalazłem się w przedziale Schnellzuga Berlin—Riga, — czułem się jak w dalekiej „zagranicy”. Wielki dworzec Królewca, pogrążony w półcieniu szklanej hali, obcy język niemiecki, niezwykajny dla Wilnian „nałuch”, wszystko się składało, że w tej podróży mojej do Kowna czułem się nieswojo. Lecz oto wartko potoczyły się koła pociągu i w przeciągu niespełna trzech godzin stanęliśmy w Wierzbotowie. Na granicy nasz Schnellzug nie popasał dłużej i gdyby nie drobne formalności rewizyjno-paszportowe, nie zauważylibyśmy jej wcale. Dopiero, gdy przeszła zapoziła szyby wyjrzałem w głąb ciemnej za oknem przestrzeni, słabo zaledwie lampami pociągu oświetlonej i gdy ujrzałem, że równo, płaskie jednostajne pola uprawne Prus Wschodnich ustąpiły już, a pociągnęły się długim korytorem wzgórz i lasy i łąki błotniste, znajome świerki i gąszcz litewskie, poczułem iż oto z obcej już wyjechaliśmy ziemi i coraz to nas bliżej w serce rodzinnego kraju ten pociąg niesie.

Wyrażna dotychczas świadomość, iż w tym kraju przyjęty być może jako wróg najgorszy, nienawistny, która mnie dotychczas przykrym napawała niepokojem — ustąpiła zupełnie, wobec tego rodzimego krajobrazu i tej zawsze od wieków niezmięnionej przyrody ojczystej, a wydała się poprostu zaledwie jakimś drobnym, błahym epizodem, który z natury rzeczy minie i szczerzący musi na wieki, jak dawniej bywało...

Zwyczajnie u nas w Wilnie bywa, że gdy kto cudem jakimś, czy innym manierem z Kowna się przedostanie, obstępiony jest ciekawymi, a pytaniami końca niema: „a opowiedz pan jak tam w Kownie? co tam słychać, jakżeś tam żyjesz? jak miasto wygląda, czy prawda, że wielkie prześladowanie? a nie spotkał pan tego czy owego?” i t. d. i t. d.)

W Kownie byłem dni dwa i na pytania podobne pobieżnie zaledwie odpowiedzieć moge.

Kurjer bezpośredniego połączenia Berlin—Ryga, do którego wsiadłem w Królewcu, przybywa do Kowna już po godzinie 11 w nocy. Dworzec o tej porze był nawpół opustoszały. Zawyczajny przeszedł bywałam u nas pojęcia o surowym regimie panującym w Kownie w związku z utrzymanym tam ciągle stanem wojennym. Osobiście nie zauważyłem nic takiego na pierwszy rzut oka mówiło o stanie wyjątkowym. Żadnej rewizji na stacji dokumentów osobistych, ani indagacji podejrzliwej nie zaznałem. Wszystko się toczy trybem normalnym. Dworzec podobny do wileńskiego, tej samej rosyjskiej „architektury kolejowej”. Dorożki takie same, tylko z duchami, a dorożkarze mówią tym samym polskim akcentem, swoistą gwara co u nas. Zato taxisy wspaniałe. Niema zupełnie fordów, natomiast najnowsze maszyny europejskie i amerykańskie. Oto wszystko co jeszcze dnia tego zdążyłem zauważyć w Kownie. Kazałem się więc do hotelu „Metropol”. Wspaniała gmach hotelu, wzniesiony w ostatnich latach, urządzony jest wewnątrz według najbardziej wyszukanego wykintu i wygód. Przynać należy, iż taki hotel nie w każdym zachodnio-europejskim mieście znaleźć można. Służba hotelowa mówi po polsku, uważając to za rzecz zgoła naturalną. To samo w restauracji, jakkolwiek karty menu napisane są tylko w jednym języku litewskim, to wszakże każdy kelner najchętniej znaczenie potraw na polskie przetłumaczy.

Jeżeli jakiś wilnianin, który nigdy w Kownie nie był, a zwiędził inne miasta zapyta mnie: jak wygląda Kowno? — to żeby mu uplastyczyć ten

wygląd w dwóch słowach odpowiedział Wilno. Na pierwszy rzut oka miasto o zupełnie podobnym typie. Te same bruki — kocie łebki, te same domy, te same twarze i tylko wszędzie, wszędzie szyldy sklepowe w jednym litewskim języku... W tem odczuć można ten nienaturalny czynnik, który z tak bezwzględna jednostronnością usiłował decydować o charakterze całego miasta. — Na ulicy zaś słychać różne języki w następującej mniej więcej kolejności: najczęściej litewski (moc urzędników, wojskowych) następnie polski, później żargon, i wreszcie rosyjski. — Ulica główna, obecnie Laisvės Alėja, szeroka, gwarząca wartkim potokiem przechodniów i ruchu handlowego robi wszakże wrażenie mniejszej, niż nasza naprzykład Mickiewicza. Ruch w Kownie jest natomiast nieco naogół większy, ale w stopniu bardzo małym, a jak na stolicę zbyt skromny. Wiodące są samochody przedstawicielstw dyplomatycznych, różnych urzędów i ministerstw, ożywia w znacznym stopniu skwerek ciągnący się pośrodku, natomiast domy z reguły są mniejsze, mimo imponujących postępów w budownictwie w ciągu lat ostatnich. Wielkie gmachy powyrastały tu i ówdzie w przeciągu ostatniego dziesięciolecia, zarówno na głównej jak bocznych ulicach.

Miasto samo oszpecone jest w środku przez olbrzymi i ciężki gmach soboru prawosławnego, ustawionego na głównej ulicy, który pasuje tu zupełnie tak samo jak sobór z Placu Saskiego w Warszawie. Na razie jednak ze względu na kosza jakieby wynosiła jego rozbiórka pozostaje nadal, jedynie tylko w środku przebrony na kościół garnizonowy.

Dużo się na ulicach Kowna spotyka wojskowych, zarówno oficerów jak żołnierzy. Imponująco wyglądają huzarzy 1-go pułku, którzy wszyscy noszą czerwone spodnie. Uzbrowieni w szable rosyjskiej kawalerii noszą się też z rosyjską. Wobec obecnie panujących na Litwie stosunków, tej pół-dyktatury, w której sfery wojskowe odegrują ważną rolę, ciekaw byłbym niezmiernie czy z tej strony spotyka cywilną ludność jakiś ucisk lub szkany. Wbrew jednak moim oczekiwaniom, nie zauważyłem nigdzie brutalnego zachowania, ani tej „hegemonii” wojskowej, jaką się zauważa podczas wojny. Na Litwie wyrósł już nowy korpus oficerski, składający się poprzednio jak wiadomo wyłącznie z oficerów rosyjskich. Oficerowie litewscy są grzeczni i uprzejmi.

Natomiast niezmiernie przykre robi wrażenie ów wybujały do granic niespotykanych gdzieindziej szowinizm pewnych sier kowieńskich. O tym szowinizmie i przyczynach jego będę mówił w następnej korespondencji, obecnie tylko dając ogólny rys Kowna nie mogę przemilczeć tego zjawiska, które się ciągle rzuca w oczy. Czy to w redakcjach litewskich gazet, czy też w poszczególnych urzędach, niesposób poprostu nieraz zasięgnąć jakichś informacji, załatwić sprawę, nie posiadając języka litewskiego, i to bez względu na to czy się zwraca w języku polskim, czy rosyjskim, czy jakim innym, który się w tej chwili pamięta najlepiej — odpowiadają po litewsku. Przeciwnieństwem tego jest handel. Niema bodaj sklepu gdzie by się po polsku rozmówić nie dało. Spotykają się takie magazyny żydowskie, gdzie często bywa, iż stary jakiś żyd po litewsku wogóle nie umie lub bardzo słabo, najchętniej zaś przechodzi w rozmowie na język polski. Nie wspominał tu naturalnie o sklepach polskich, których jest w Kownie dość pokaźna ilość.

Stare miasto świadczy że o gospodarce miejskiej kowieńskiego magistratu. Brudno jest tam, ciemno i wszędzie znać zaniedbanie, gorzej — to przynać należy — niż w Wilnie, lecz mimo wszystko piękne jest pełne dróg dla nas zabytków. Po-

### 15. IV. 28

#### Rokowania polsko-niemieckie.

WIENIE, 14. IV. PAT. „Neue freie Presse” donosi ze źródeł berlińskich, że konferencja ministra dr. Twardowskiego z b. ministrem dr. Hermesem dotyczyła wznowienia rokowań gospodarczych polsko-niemieckich. Kola berlińskie sądzą, że widoki ponownego podjęcia tych rokowań są pomyślnie, ponieważ rząd polski dał w Berlinie wyjaśnienia w sprawie rozporządzeń granicznych, które wywołały w Berlinie zaniepokojenie. Kwestja osadnictwa odegra w każdym razie w rokowaniach gospodarczych polsko-niemieckich wielką rolę.

#### 10-lecie zdobycia Helsingforsu przez Niemców.

HELSINGFORS, 14-IV. PAT. W związku z pronieemieckimi uroczystościami, związanymi z 10-leciem zdobycia Helsingforsu przez Niemców, cała prasa poświęca artykuły wstępne wspomnieniom z r. 1918. Pisma prawnicze fińskie i szwedzkie wyrażają uczucia wdzięczności dla wojsk niemieckich. Na specjalną uwagę zasługują stanowisko naczelnych organów partii agrarnej, które stwierdzają, że Niemcy, przybywając do Finlandji, kierowali się wyłącznie osobistym interesem, zamierzając osadzić na tronie fińskim jednego z książąt niemieckich i dając do uczynienia z Finlandji wasala Niemiec. Suomen Socialdemokraatti w formie niezwykle ostrej atakuje pravicę fińską za uroczyste obchodzenie rocznic krwawej wojny domowej. Pismo występuje zarazem niezwykle ostro przeciwko Niemcom i generałowi von der Goltzowi, pisząc, że właściwym świętem powinna dla Finlandji być rocznica dnia, kiedy 10 lat temu, gen. Goltz zmuszony był pakować manatki i uciekać na południową stronę zatoki Fińskiej.

#### Poszukuję spółnika

do przedsiębiorstwa przemysłowego z udziałem od 10.000 złotych. Wiadomość w Administracji „Słowa” pod S. R.

Dziś! Tryumfalny Superfilm  
WIMODŁONCA  
w kinie „HELIOS”.  
(Patrz ostatnia strona)

#### ZEGAREK

ZENITH  
TO SZCZYT PRECYZJI

POSZUKIWANY lokal kilkunasto-pokojowy na biuro. Mogą być również 2 oddzielne mieszkania kilku-pokojowe. Ulice: Mickiewicza do pl. Łukiskiego oraz boczna w pobliżu jednak Mickiewicza i plac Katedralny. Zgłoszenia składać w Administracji pod „biuro”.

za rozmowami o treści politycznej, które wypełniły nieomal cały czas mego pobytu w Kownie, a do czego powrócę w następnym artykule, — kilka godzin przed odjazdem do Wilna poświęciłem obracaniu się wśród tych starych murów: odwieczna katedra, kościół Witolda, dom w którym mieszkał Napoleon, domek Mickiewicza i t. d. i t. d., aż wreszcie zasiedziawszy się z memi litewskimi kolegami w Dolinie Mickiewicza nad pamiątkowym kamieniem, omal żem się nie spóźnił na pociąg odchodzący właśnie do Dyneburga, bo mnie do domu, do Wilna stara, znajomą drogą prostą władze kowieńskie nie puscily...



W SŁUŻBIE KRÓLA POKOJU.

Wśród\*) mnóstwa złego, które przyniosła ze sobą wojna i powojenne...

nieprzejednanej opozycji nie do partryjotyzmu i miłości ojczyzny, ale do...

Jednym z kierunków, w których ten duch dzisiejszej młodzieży znajduje...

I oto pomiędzy narodami wrogimi sobie utworzyły się obustronne...

Ponieważ jednak ten nowy prąd jest u nas za mało znany i często...

Na zjeździe pacyfistów katolickich w Essen, zjeździe który miał osobną...

Kiedy przypadkiem wymówi się u nas słowo „pacyfizm” — jedni ruszają...

Chodzi więc o to, by się znaleźli u nas prawdziwi chrześcijanie, według...

Pacyfizm rodzi się z wiary w Boga, ale rodzi się także z wiary w ludzkość...

Chodzi więc o to, by się znaleźli u nas prawdziwi chrześcijanie, według...

Wszystkie te sady daleko rozciągają się z prawdą. Pacyfizm, zwłaszcza...

Chodzi więc o to, by się znaleźli u nas prawdziwi chrześcijanie, według...

Pacyfizm wierzy w ludzkość i dlatego jest przekonany, że zdrowy jej instynkt...

Chodzi więc o to, by się znaleźli u nas prawdziwi chrześcijanie, według...

Celem pacyfistów w negatywną formę ujętą jest bezwzględne usunięcie...

Chodzi więc o to, by się znaleźli u nas prawdziwi chrześcijanie, według...

Dla zgodnego życia państw i narodów żądają oni dwóch sił: sprawiedliwości...

Chodzi więc o to, by się znaleźli u nas prawdziwi chrześcijanie, według...

Sprawiedliwości najpierw, bo ona musi być podstawą i nie utrzyma się...

Chodzi więc o to, by się znaleźli u nas prawdziwi chrześcijanie, według...

Chodzi więc o to, by się znaleźli u nas prawdziwi chrześcijanie, według...

Chodzi więc o to, by się znaleźli u nas prawdziwi chrześcijanie, według...

Chodzi więc o to, by się znaleźli u nas prawdziwi chrześcijanie, według...

Chodzi więc o to, by się znaleźli u nas prawdziwi chrześcijanie, według...

Chodzi więc o to, by się znaleźli u nas prawdziwi chrześcijanie, według...

Chodzi więc o to, by się znaleźli u nas prawdziwi chrześcijanie, według...

Chodzi więc o to, by się znaleźli u nas prawdziwi chrześcijanie, według...

Chodzi więc o to, by się znaleźli u nas prawdziwi chrześcijanie, według...

Chodzi więc o to, by się znaleźli u nas prawdziwi chrześcijanie, według...

Chodzi więc o to, by się znaleźli u nas prawdziwi chrześcijanie, według...

B. P. Feliks Malecki Hazzan Wileńskiej Karaimskiej Kienesy...

Przygotowania do Targów Północnych. Prace Komitetu Wykonawczego.

W związku z rozwojem prac nad realizacją Wystawy i Targów Północnych...

Jeszcze o zejściu w Gierwiatach.

W związku z zejściem w Gierwiatach, które miało tam miejsce na pierwszy dzień...

KRONIKA

Table with weather forecast: NIEDZIELA 5 Dziś, Wschód s.t. g. m. 5 03...

Sporządzenia meteorologiczne Zakładu Meteorologii U. S. B. z dnia 14 — IV 1928 r.

Table with weather data: Ciśnienie średnie w m. 761, Temperatura średnia — 20°C...

Wiatr przeważający Północno Wschodni, U w a g i: Pochmurno, śnieg...

KOŚCIELNA.

Delegacja bractwa św. Cyryla i Metodego u J. Ek. Ks. Arcybiskupa. Dnia 14 kwietnia...

URZĘDOWA.

Nowomianowany Dyrektor Lasów Państwowych w Wilnie p. Władysława Grzegorzewskiego...

REORGANIZACJA URZĘDÓW PODATKOWYCH NA M. WILNO.

W uzupełnieniu ogłoszonego w prasie miejscowej komunikatu...

MIĘSKA.

Posiedzenie miejskiej Komisji kulturalno-oświatowej. W środę dnia 18 bm. o godz. 8 wieczór...

Chodzi więc o to, by się znaleźli u nas prawdziwi chrześcijanie, według...

rozporządzenia Prezydenta Rzeczypospolitej z dnia 22 III rb. o godzinach handlu...

(x) Posiedzenie miejskiej Komisji gospodarczej. W poniedziałek dnia 16 b. m. o godzinie 8 odbędzie się...

Porządek dzienny posiedzenia obejmuje następujące sprawy: 1) wydzierżawienie teatru...

ŻALOBNA.

Akademja ku czci śp. ks. prałata Budkiewicza. W sali Domu Oficera Polskiego...

KOMUNIKATY.

Pierwsza Kooperatywa Wędliniarzów. Dnia 14 bm. ks. proboszcz Zarnowski...

WILNO.

W Wilnie, punkt ruchliwy, przy domie ogrodu owocowego i warzywnym 1,000 sążni kw. dochód...

„DROBNY KREDYT”

Wielki Spółdzielczy Bank Ludowy ul. Gdańska 1.

MAJĄTKOWA

kapustę kwaszoną sprzedaje na beczki Rolnik Wileński Kalwaryjska 2.

Sklep z urządzeniem i towarami

Poszukuje mieszkanie 2-3 pokojowe z kuchnią...

Chodzi więc o to, by się znaleźli u nas prawdziwi chrześcijanie, według...

ra tak wiele dzieci wydziera nędzy i cierpienia, by hodować je później na dzielnych i...

Zarząd Towarzystwa opieki nad zwierzętami powiadamia członków i sympatyków...

Radca Opiekunów Kresowa. W dniu 15-go kwietnia rb. o godz. 5-jej pp. w lokalu Rady Opiekunów Kresowej...

Wileńskie Towarzystwo Filozoficzne. Na posiedzeniu naukowym, które odbędzie się w poniedziałek 16 kwietnia...

Wileńskie Towarzystwo Filozoficzne. Na posiedzeniu naukowym, które odbędzie się w poniedziałek 16 kwietnia...

Wileńskie Towarzystwo Filozoficzne. Na posiedzeniu naukowym, które odbędzie się w poniedziałek 16 kwietnia...

NADEŚLANE.

Krynica „Nałęczówka” Pensjonat Drowej A. Wąsowiczowej. Kuchnia dietetyczna...

RÓŻNE

P.M.S. — Podziękowanie. Zarząd Pol. Mac. Szk. im. Sienkiewicza niniejszem składa serdeczne „Bóg Zapłać” wszystkim...

TEATRY I MUZYKA.

Dzisiejsza popołudniówka. Dziś o godz. 16-jej, po cenach znizowanych, przedstawienie popularnej komedji T. Rittnera...

„Eros i Psyche”. Dziś o godz. 20-jej po cenach zwykłych, powieść sceniczną w 7-mi rozdziałach J. Żukowskiego...

„Eros i Psyche”. Wtorek — „Eros i Psyche”.

Stefan Jaracz w Reducie. W środę, dnia 18-go bm. wystąpi znakomity artysta Stefan Jaracz w sztuce Swena Lange'go...

Cyrk.

4 dzień turnieju.

Walka dwóch olbrzymów Pineckiego z Kiryłowem, wywołata duże zainteresowanie. Obydwaj zapaśnicy wkładali w walkę nadmiar...

W 17 min. Pineckiemu udało się schwycić przeciwnika w „swój” morderczy podwójny nelson, lecz po 2 min. Kiryłow uniknął porażki...

Debiutujący Niemiec Willing w 10 min. przetrwał przez bistro pokonał Austriaka Huberta.

Starcie Szczerbińskiego z Orlowem po 20 min. rezultatu nie dało.

W ostatniej parze Pooschof po dziesięciu minutach przegrał z Duńczykiem Petersenem.

Dziś w niedzielę walczyli: Pinecki — Budrus (Kajpeda), Hubert Orłow, Willing — Petersen i Krystof — Pooschof.

KREM OZIMINI METAMORPHOSA. Radykalnie usuwa pęgi, wagi, zmarszczki i inne wady cery.

NASIONA gospod. warzywne, kwiatowe, leśne, ziemniaki, byliny, cebulki, drzewka i krzewy owocowe...

Dom w Wilnie, punkt ruchliwy, przy domie ogrodu owocowego i warzywnym 1,000 sążni kw. dochód...

„DROBNY KREDYT” ul. Gdańska 1. udziela pożyczki pod weksle i zastaw ruchomości...

MAJĄTKOWA kapustę kwaszoną sprzedaje na beczki Rolnik Wileński Kalwaryjska 2.

RADJO—WILNO.

Niedziela dn. 15 kwietnia 1928 r.

10.15 — : Transmisja nabożeństwa z Katedry Wileńskiej.

12.00 — : Transmisja z Warszawy: Sygnał czasu, hejnał z Wieży Mariackiej w Krakowie...

12.10 — : Transmisja z Filharmonji Warszawskiej poranku symfonicznego.

14.00 — 15.00: Transmisja odczytów rolniczych z Warszawy.

15.00 15.15: Transmisja z Warszawy: Komunikat meteorologiczny.

15.15 — : Transmisja koncertu z Filharmonji Warszawskiej. Festiwal muzyki polskiej...

18.10 18.35: Odczyt w języku litewskim wygłosi Józef Krawajtis.

18.35 19.00: „Organizacja poczty w Polsce” II odczyt z cyklu „Począta jako współczesna kultura” wygłosi referent Dyr. Poczty i Telegrafów Leszek Szeliowski.

19.00 — 19.25: Gazetka radiowa.

19.25 — 19.30: Sygnał czasu i rozmaitości.

19.30 — 19.35: „Wychowanie młodzieży w dawnym Uniwersytecie Wileńskim” odczyt z działu „Historja” wygłosi prof. U. S. B. Ks. dr. Bronisław Żongołłowicz.

20.00 — 20.25: Transmisja z Warszawy. „Chiny — ich przeszłość i teraźniejszość” III odczyt p. t. „Przeszłość Chin” — wygłosi Bohdan Rychter.

20.30 — : Koncert wspólny stacji Wilno i Warszawa. Program stacji Wileńskiej (z Warszawy danych brak).

22.30 23.00: Transmisja muzyki tanecznej.

Poniedziałek dn. 16 kwietnia 1928 r.

15.30 16.00: Transmisja z Warszawy: „Polska a Turcja” odczyt z działu „Historja” z cyklu wykładów dla maturalistów...

16.00 — 16.15: Chwilka białoruska.

16.30 — 16.55: Audycja dla dzieci: 16.55 — 17.20: „Rainer Maria Rilke, największy liryczny współczesny” odczyt z działu „Literatura” wygłosi Witold Hulewicz.

17.20 — 17.40: Audycja recytacyjna poświęcona twórczości Rainera Marij Rilkego.

17.45 — 18.30: Transmisja z Poznania: Audycja literacka.

I. Prelekcja na temat „Litwa — ludzie i ich dzieje” wygłosi dr. Mikołaj Rudnicki prof. U.P.

II. Pieśni litewskie w wykonaniu Elżbiety Krafińskiej-Rudnickiej.

18.35 — 19.00: „Hygiena mieszkań” odczyt z działu „Hygiena” wygłosi asystent USB. dr. Janina Borkiewiczówna.

19.00 — 19.25: Gazetka radiowa.

19.25 — 19.35: Sygnał czasu i rozmaitości.

19.35 — 20.00: „Sole mineralne polskie” odczyt z działu „Nauka o Polsce” wygłosi prof. USB. dr. Bronisław Rydzewski.

20.30 — : Transmisja koncertu wirtuozowskiego z Warszawy

Chodzi więc o to, by się znaleźli u nas prawdziwi chrześcijanie, według...

NA SŁABE OZIMINY najlepszy nawóz azotowy do pogłównego stosowania Saletra Chorzowska „NITROFOS”

Wileński Syndykat Rolniczy Wilno, Zawalna 9, adres tel. „Rolnicze” telef. 323.

Przepisywanie na maszyna podan, umów, korespondencji i t. d. TANO zatawia BIURO PODAŃ i przepisywanie na maszynę S. Grabowskiego Garbarska 1, tel. 82.

Sklep z urządzeniem i towarami mieszkanie 2-3 pokojowe z kuchnią...

Kino-Teatr „HELIOS” Wileńska 38. Dziś! Tryumfalny superfilm, który wprowadził w zdumienie CAŁY ŚWIAT! Największe arcydzieło filmowe naszych dni!!!

Kino-Teatr „POLONJA” ul. A. Mickiewicza 22. D z i ś! rekordowego filmu świata! „SYMFONJA ZMYŚLÓW” dramat miłości w 12 akt.

Kino Kolejowe „OGNIŚKO” (obok dworca kolejowego). Dziś wielki szlagier pt. „Jedna noc w Palais de Danse”.

Kino-Teatr „WANDA” Wielka 30. D Z I Ś! nieporównane arcydzieło „BEN HUR” RAMON NOWARRO

Miejski Kinematograf Kulturalno-Oświatowy SALA MIEJSKA ul. Ostrobramska 5. Od dnia 8-go do 15-go kwietnia 1928-go roku włącznie będzie wyświetlany epokowy arcyfilm

WSZYSCY JUŻ PRZEKONALI SIĘ, że FOTORAFICZNE aparaty z OBJEKTYWAMI Busch SA NAJLEPSZE „Optyk Rubin” WILNO.

UŻYWAJCIE DO FARBOWANIA W DOMU TYLKO WYPRÓBOWANE OD LAT 50 BRAUNSA BARWNIKI DO MATERJAŁÓW

Potrzebne duże mieszkanie 8-smio pokojowe, z kuchnią, elektrycznością, wodociągiem, pożądana wanna i ogród, oferty piśmienne z adresem składać w administracji „Słowa” Mickiewicza 4 dla C. A.

FORTEPIANY, PIANINA I FISHARMONJE pierwszorzędnych Zagranicznych i Krajowych fabryk TYLKO GWARANTOWANEJ jak ości SPRZEDAŻ I WYNAJĘCIE K. Dąbrowska

Ogłoszenie. W myśl postanowienia Ministerstwa Komunikacji, w roku bieżącym zostają otwarte kursy dla kandydatów kolejowych.

Rejestr Handlowy. Do Rejestru Handlowego Sądu Okręgowego w Wilnie wciągnięto następujące wpisy dodatkowe: Dział B w dniu 28 II-1928 r.

171. V. B. „Huty szklane J. Stolle „NIEMEN”-s-ka akcyjna. Zarząd obecnie stanowią: prezes Józefa Stollowa, vice-prezes i zastępca Dyrektora-Zarządzającego Feliks Stolle

„Pies Doberman Osoba inteligentna sprzedaje się. Do wiek, poszukuje powiadomienia, ul. Mickiewicza 21, tel. 152.

3 domy dochodowe drewniane w b, dobrym stanie z ogrodem owocowym sprzedamy za 2.500 dolarów

Mieszkania 3 pokojowe z kuchnią poszukuje się. Zgłoszenia do „Słowa” pod „Mieszkanie 3 pokojowe”

Slużące wyjazdu sprzedam Bona posiadająca gruntowną poważną firmę zagranicą

Najlepsze Instrumenty Geodezyjne Teodolity, niwelatory, astrolabje, goniometry, planimetry etc.

Gustaw Heyde, Drezno taśmy miernicze i ruletki w wielkim wyborze tylko w fabrycznym składzie optyczno-okulistycznym „Optyk Rubin” WILNO.

Savon Moss-Cream Crème de savon Sanbol ED. PINAUD PARIS IDEALNE MYDŁA DO GOLENIĄ

282 II B. „Wileński Młyn Walcowy-sółka z ograniczoną odpowiedzialnością”. Kapitał zakładowy został podwyższony do 15.000 złotych, podzielonych na 200 udziałów

285 II B. „Przedsiębiorstwo Asenizacyjne „Autoasenizacja” spółka z ograniczoną odpowiedzialnością”. Zarząd obecnie stanowią zam. w Wilnie, przy ul. Jagiellońskiej 3: Fania Feldman

Warszawianka przyjmie posadki bony nauczycielskie w mieście i b na wsi. Bazylińska 1-5. o 9691

Zaginal pies czarny wilk-owczarka z siwym bruchem. Za odprawienie lub wskazanie nagroda. Mickiewicza 42-4. -o

SPRZEDAM słomę oświaną i jęczmienną bardzo dobrego gatunku do 20,000 klg. Zgłaszać się Wilno, ul. Jagiellońska 10 m. 1. 1700-1

Poszukiwani domokrajni handlarze do sprzedaży w wszystkich miastach 5 województw wschodnich: Wileńskiego, Białostockiego, Nowogródzkiego, Poleskiego i Wołyńskiego.

Gotówkę PRZYJMUJEMY na wysokie oprocentowanie zabezpieczoną złotem i srebrem, odbiór lokat

1 lub 2 pokoje do wynajęcia. Królewska Nr 5 m. 1, u zydów.

M. Wilenkin i S-ka Spółka z ogr. odp. Wilno, ul. Tatarska 20, dom własny. Istnieje od 1843 r.

1 lub 2 pokoje do wynajęcia. Królewska Nr 5 m. 1, u zydów.

M. Wilenkin i S-ka Spółka z ogr. odp. Wilno, ul. Tatarska 20, dom własny. Istnieje od 1843 r.

1 lub 2 pokoje do wynajęcia. Królewska Nr 5 m. 1, u zydów.

M. Wilenkin i S-ka Spółka z ogr. odp. Wilno, ul. Tatarska 20, dom własny. Istnieje od 1843 r.

1 lub 2 pokoje do wynajęcia. Królewska Nr 5 m. 1, u zydów.

M. Wilenkin i S-ka Spółka z ogr. odp. Wilno, ul. Tatarska 20, dom własny. Istnieje od 1843 r.

1 lub 2 pokoje do wynajęcia. Królewska Nr 5 m. 1, u zydów.

M. Wilenkin i S-ka Spółka z ogr. odp. Wilno, ul. Tatarska 20, dom własny. Istnieje od 1843 r.

1 lub 2 pokoje do wynajęcia. Królewska Nr 5 m. 1, u zydów.

M. Wilenkin i S-ka Spółka z ogr. odp. Wilno, ul. Tatarska 20, dom własny. Istnieje od 1843 r.

1 lub 2 pokoje do wynajęcia. Królewska Nr 5 m. 1, u zydów.

M. Wilenkin i S-ka Spółka z ogr. odp. Wilno, ul. Tatarska 20, dom własny. Istnieje od 1843 r.

1 lub 2 pokoje do wynajęcia. Królewska Nr 5 m. 1, u zydów.

M. Wilenkin i S-ka Spółka z ogr. odp. Wilno, ul. Tatarska 20, dom własny. Istnieje od 1843 r.

1 lub 2 pokoje do wynajęcia. Królewska Nr 5 m. 1, u zydów.

M. Wilenkin i S-ka Spółka z ogr. odp. Wilno, ul. Tatarska 20, dom własny. Istnieje od 1843 r.

Chyba jesteś ślepy? Czy nie rozumiesz, że wpadłeś w zasadzkę? Mówisz o zbiegu okoliczności! Ależ ta osoba, którą spotkałeś, była specjalnie wysłana w tym celu, by cię sprowadzić!

Paryża. Tymczasem bądź ostrożna i pamiętaj, że nie zaznam spokoju, dopóki ty będziesz na Węgrzech. Podniósł jej twarzyczkę i spojrzął w oczy.

W istocie było tak, jak myślała Wirginja, że zewnętrzny spokój jej był tylko pancerzem, w który zbroił swój temperament i energię.

FORTEPIANY, PIANINA I FISHARMONJE pierwszorzędnych Zagranicznych i Krajowych fabryk TYLKO GWARANTOWANEJ jak ości SPRZEDAŻ I WYNAJĘCIE K. Dąbrowska